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Vlaams Parlement

VRAAG OM UITLEG van Steve Vandenberghe aan Ben Weyts, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Openbare Werken, Vlaamse Rand, Toerisme en Die-
renwelzijn, over wanpraktijken van Airbnb in Amsterdam en de situatie
in Vlaanderen

– 2651 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Rik Daems

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.

Steve Vandenberghe (sp·a): Minister, op 1 september las ik een artikel in De
Standaard met als titel ‘Amsterdam verhoogt de strijd tegen Airbnb’. Het systeem
blijkt namelijk de jongste maanden in Amsterdam voor heel wat overlast te zor-
gen. Ik heb me daarover gedocumenteerd en enkele artikels en papers gelezen. In
de praktijk blijken heel wat toeristen zich in een woonwijk te vestigen. In sommige
gevallen kwam dat omdat er meer dan de vier maximaal toegestane bezoekers per
woning verblijven waardoor het prettig leefklimaat regelmatig wordt verstoord.

Daarnaast blijken er ook verhuurders te zijn die ervoor kozen om een apparte-
ment niet meer per maand te verhuren aan een vaste bewoner, maar wel aan
toeristen. Dit zorgt ervoor dat de huurmarkt in de stad onder druk komt te staan.
Het stadsbestuur van Amsterdam heeft daarom beslist dat wie een huis of appar-
tement illegaal verhuurt als vakantiewoning, voortaan een boete kan krijgen tot
20.500 euro. Desnoods kan ook het pand worden afgesloten, iets wat tot dusver
alleen kon als het brandonveilig bleek te zijn.

Minister, bent u op de hoogte van deze problematiek? Hebt u al malversaties of
klachten vastgesteld in onze Vlaamse steden? Hoe en door wie worden deze
eventuele wanpraktijken – als die er al zouden zijn – in Vlaanderen gecontro-
leerd? Welke inspanningen zult u leveren om dergelijke wanpraktijken in onze
Vlaamse steden te voorkomen? Zult u extra waakzaam zijn en controles uitvoe-
ren door de problematiek waar onze noorderburen mee te kampen hebben?

Voor alle duidelijkheid, we zijn absoluut voorstander van Airbnb en we zouden niet
willen dat dit escaleert in negatieve zin, zoals dat in Amsterdam wel blijkt te zijn.

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.

Minister Ben Weyts: Ik wil de problematiek even in perspectief plaatsen door
Amsterdam met Antwerpen te vergelijken. Amsterdam is een stad met meer dan
800.000 inwoners en met 19.000 geregistreerde Airbnb’s. Antwerpen met iets
meer dan 500.000 inwoners, heeft 1300 Airbnb-verhuurlocaties. Zelfs als we het
Airbnb-aanbod in de drie grote steden – Antwerpen, Brugge en Gent – samentel-
len, dan komen we nog niet aan een vijfde van het totale aanbod in Amsterdam.

Ik besef dat het succes van Airbnb op bepaalde plaatsen in de wereld voor onge-
noegen zorgt en een negatief effect heeft op het toeristische imago en reilen en
zeilen, en op de lokale bevolking. Sommige elementen die men daarvoor naar vo-
ren schuift, zijn de beperkte draagkracht van de stad, de druk op de verhuur-
markt – het is lucratiever om te verhuren aan Airbnb-huurders dan aan reguliere
huurders –, het niet aangeven van de inkomsten in de belastingen en de onzeke-
re kwaliteit en veiligheid. Ik kan dus begrijpen dat steden maatregelen nemen.

Ter relativering, de schepenen van Toerisme van Gent en Antwerpen maken niet
echt gewag van grote problemen. Annelies Storms gaf aan dat ze slechts één
klacht had ontvangen, maar dat het verder wel snor zit. Eenzelfde geluid hoor ik
uit Antwerpen – wat niet belet dat we een eerlijk speelveld voor alle spelers wil-
len aanbieden. Vandaar het Logiesdecreet, dat we hier heel vakkundig hebben
doorgesproken met positief resultaat.
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Binnen het Logiesdecreet kunnen enkel die elementen worden gecontroleerd die
daadwerkelijk in het decreet zijn ingeschreven, en die verband houden met de
bescherming van de consument – kwaliteitsgarantie – en anderzijds met het level
playing field. Concreet wil dat zeggen dat met het Logiesdecreet en de uitvoe-
ringsbesluiten het volgende ook voor Airbnb-logies zal gelden: minimale eisen in-
zake kwaliteit, veiligheid en hygiëne. Aan de gebruiker of de verhuurder zal de
verplichting worden opgelegd dat iedereen die zich op de toeristische logiesmarkt
begeeft, zijn logies moet aanmelden. Zeer specifiek voor hen als tussenpersoon
werd artikel 11 ingeschreven, dat bepaalt dat ze op schriftelijk verzoek gegevens
van de exploitant en locatie moeten meedelen aan de agenten van de federale en
lokale politie of aan de inspectiediensten.

Dat wil niet zeggen dat we niet alert moeten blijven voor bepaalde wantoestan-
den, dat spreekt voor zich. Vandaar dat we er bij de opmaak van de uitvoerings-
besluiten ook voor pleiten om opnieuw een adviescomité te installeren, dat te al-
len tijde kan signaleren indien het ergens fout gaat. Zo hebben we een alarm-
functie voor eventuele problemen.

Indien bepaalde steden gewag zouden maken van problemen met Airbnb, hebben ze
gelukkig nog altijd de mogelijkheid via een aanvullend reglement bepaalde beperkin-
gen op te leggen. Eigenlijk gebeurt dat vandaag al. Grote steden – Brugge al vijftien
of twintig jaar – hebben een aanvullend reglement om beperkingen op te leggen.

Brugge heeft geanticipeerd op mogelijke negatieve gevolgen van de ongecontro-
leerde logiesuitbreidingen in de binnenstad. Er is een hotelstop, er is een vakan-
tiewoningenstop. Er is dus echt een plafond opgelegd, net om de leefbaarheid
van de stadskern te bewaren.

Aan de kust hebben verschillende gemeenten lokale RUP’s (ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen) goedgekeurd om de omvorming en de verstening enigszins aan
banden te kunnen leggen. Anderzijds heeft bijvoorbeeld Knokke een reglement
uitgevaardigd om een bepaalde zone specifiek te vrijwaren voor hotelfunctie, net
om te zorgen voor een afdoend logiesaanbod. Het werkt dus in verschillende rich-
tingen. Het is goed dat men lokaal, via die aanvullende reglementen, kan inspe-
len op lokale problematieken.

Het Logiesdecreet zorgt ervoor dat het logiesaanbod van Airbnb op dezelfde ma-
nier wordt behandeld als het reguliere logiesaanbod en dat het Airbnb-aanbod
aan dezelfde basisvoorwaarden moet voldoen als elk ander logiesaanbod. Het de-
creet dwingt Airbnb ook om uit de schemerzone te komen. Enerzijds wordt er een
aanmelding gevraagd; anderzijds moet men ook gegevens verschaffen als dat
gevraagd wordt door politionele of andere inspectiediensten. En als er zich inder-
daad toch een verstoring op de woningmarkt zou manifesteren, is het natuurlijk
aan de lokale besturen om in te grijpen. Ik denk niet dat dat via een algemene
Vlaamse regelgeving moet. We hebben die vrijheid gelaten, en dat is mijns in-
ziens een goede zaak. We zorgen ervoor dat de lokale besturen altijd de moge-
lijkheid hebben om specifiek en ad hoc maatregelen te treffen ten aanzien van lo-
kale problematieken.

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.

Steve Vandenberghe (sp·a): Minister, ik ben absoluut voorstander van een
hotline zoals in Amsterdam, want dan kun je ook preventief ingrijpen als er pro-
blemen zouden zijn. Misschien is dat wel interessant om mee te nemen, want je
merkt dat die overlast zich vooral voordoet in de woonwijken.

U spreekt over de grotere steden, maar een van de klachten die ik heb opgevan-
gen, komt bijvoorbeeld van bewoners in Meeuwen-Gruitrode. In kleinere gemeen-
ten wordt men dus soms ook geconfronteerd met overlast.
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Het Logiesdecreet is inderdaad een belangrijk kader om daarop te anticiperen,
maar hebt u er al enig zicht op wanneer de uitvoeringsbesluiten geconcretiseerd
zullen worden? We zijn hier al een tijdje mee bezig, dus ik kijk daar wel naar uit.

Ik verwees daarnet al naar die hotline. Misschien kunt u afspraken maken met
Airbnb of bepaalde organisaties om zo’n meldpunt op te starten. Op die manier
kan dat heel snel bij u terechtkomen als er zich belangrijke problemen voordoen,
zodat we niet in de problemen komen met het mooie concept van Airbnb.

De voorzitter: De heer De Meulemeester heeft het woord.

Marnic De Meulemeester (Open Vld): Voorzitter, minister, collega’s, door het
Airbnb-toerisme via het nieuwe Logiesdecreet uit de grijze zone te halen, waarin
het zich nu nog bevindt, zal de situatie zowel voor de uitbaters als voor de over-
heid er zeker op vooruitgaan.

Airbnb is een toeristisch platform en dient uiteraard niet in concurrentie te gaan
met de verhuur- en de verkoopmarkt van woningen. Als Airbnb dat wel doet, zal
het de prijzen op die markten drastisch de hoogte injagen door het dalende aan-
bod dat voor verkoop of verhuur in aanmerking komt. Dat kan natuurlijk niet de
bedoeling zijn. Airbnb zal zijn steentje moeten bijdragen om ervoor te zorgen dat
hun oorspronkelijke doel niet in het gedrang komt door malafide praktijken.

De heer Vandenberghe vraagt om de overlast in te perken via overheidsinspan-
ningen, maar volgens ons is het niet aan de overheid om te bepalen aan wie een
Airbnb verhuurd wordt. Dat is een zaak van Airbnb en de aanbieders van de
Airbnb-verblijven, die middels uitbatingsvoorwaarden en selectiecriteria gewa-
pend zouden moeten zijn om het aantal toeristen dat overlast veroorzaakt, tegen
te gaan. Een uitbater dient in de eerste plaats zelf in dialoog te gaan met zijn bu-
ren om te bepalen wat kan en wat niet kan, en dient daarna duidelijk te zijn in de
communicatie met de toeristen.

De minister heeft al aangehaald dat er een aantal serieuze waarborgen vervat
zitten in het nieuwe Logiesdecreet, waar meer ruimte gelaten wordt voor de steden
en gemeenten, die, als zij dat nodig achten, nog een aanvullend besluit kunnen ne-
men om eventuele overlast tegen te gaan. Als het toch uit de hand zou lopen en
als er zich zware overlast zou voordoen, dan is het veeleer via een politiereglement
betreffende de openbare orde en overlast dat zoiets kan worden tegengegaan.

Het Logiesdecreet is nog vrij pril, dus laat ons nu niet weer nieuwe reglementering
en aanvullende zaken in het leven roepen voor bepaalde zaken die hier in Vlaan-
deren ook nog niet echt een probleem vormen. De bedoeling van het Logiesdecreet
was toch om een vereenvoudiging tot stand te brengen, wat ook een feit is. Nu
weer met nieuwe reglementeringen beginnen, daar zijn wij zeker geen voorstander
van. Ik wil aan de minister vragen om daar zeer omzichtig mee om te gaan.

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.

Cathy Coudyser (N-VA): Het is hier al vaak gezegd: Airbnb is een nieuwe vorm
van logies. We moeten die vooral niet beschouwen als concurrentie voor alle andere
vormen van logies, zoals de campingsector en de hotelsector, die inspelen op speci-
fieke doelgroepen. Ook Airbnb heeft een specifieke doelgroep: mensen die graag in
iemand anders huis of bij iemand gaan logeren en enkel een kamer nodig hebben.
Het is een heel specifieke niche. We moeten die niet als concurrentie beschouwen.

De cijfers die de minister heeft gegeven, bewijzen het: in Vlaanderen is dat eigen-
lijk een zeer kleine speler. We moeten wel waakzaam zijn hoe dat verder evolu-
eert. Daarom hebben we met het Logiesdecreet eigenlijk geanticipeerd. Het kan
niet zijn dat er één logiesvorm zonder enige reglementering kan doen wat hij wil,
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terwijl de anderen, zoals de camping- of hotelsector gebonden zijn aan allerlei re-
glementen. Dat is wat we hebben gedaan met het Logiesdecreet.

We hebben dat ook zeer constructief gedaan met Airbnb, die het Vlaamse Logies-
decreet zoals we het geschreven hebben, als voorbeeld in andere landen stelt.
Airbnb ziet dus zelf in dat er het best rekening wordt gehouden met de andere lo-
giesvormen en dat er voor iedereen gelijke regels en een gelijk speelveld geldt.
Het is belangrijk dat we dat hier aanvullen.

Met het Logiesdecreet nemen we onze voorzorgen in verband met het opvolgen
van mogelijke problemen wanneer die markt nog zou groeien.

U spreekt van een meldpunt. Even ter herinnering: het Logiesdecreet voorziet in
een meldpunt waar niet alleen klachten over Airbnb, maar ook andere klachten
kunnen worden ingediend. Indien we dus inderdaad zouden vaststellen dat er gro-
te problemen zijn, zijn er mogelijkheden om daar verder mee om te gaan.

U zegt dat Airbnb midden in een leefomgeving voor overlast kan zorgen. Maar dat
geldt natuurlijk ook voor andere logiesvormen. Stel dat een bed and breakfast
midden in een centrum ligt. In de zomer kun je daarover dan wel eens klachten
horen in de trend van: ‘De buren hebben vakantie, maar ik moet om 7 uur opstaan
en wil op een normaal uur geen lawaai meer. Op dat terras of pleintje maakt men
nog meer lawaai dan normaal.’ We moeten dat dus in een juiste context zien.

Als er zich problemen voordoen die de leefomgeving van een gemeente storen,
zijn de lokale besturen de ideale personen om in volle autonomie te beslissen hoe
ze dat aanpakken. De instrumenten zijn er. Die instrumenten die via de ruimtelij-
ke ordening worden gegeven, kunnen daarop inspelen en anticiperen op de pro-
blemen die, zeker in toeristische gemeenten, aan de kust of in de kunststeden,
aan de orde kunnen zijn.

Nogmaals, het is altijd beter dat een leegstaand huis hetzij door een toerist, het-
zij door een tweedeverblijver wordt bewoond. Want als er volk is, draaien ook de
lokale economie en de horeca. Daarvoor moeten we ook aandacht hebben. Uiter-
aard moeten we daarbij een evenwicht zoeken tussen de noden van de lokale be-
volking en het toeristische aspect van die gemeente of die stad.

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord.

Johan Verstreken (CD&V): Ik wil kort een aantal dingen zeggen die hier nog
niet aan bod zijn gekomen.

We kunnen onmogelijk tegen Airbnb zijn. Uit nieuwe studies blijkt dat dat een gi-
gantische extra omzet oplevert voor de lokale economie waar ook ter wereld. Het
is dus een goede zaak. Ook in bepaalde regio’s waar men er vroeger op tegen
was, beschouwt men het nu als een pluspunt. Door de publiciteit en de mond-
aan-mondreclame die wordt gemaakt, stijgt zelfs de bezetting van de hotels die
op een andere manier werken. Het wordt dus beschouwd als een goede zaak.

Wat de reglementering betreft, is het inderdaad zo dat er overal overlast kan zijn,
ook in een gewoon hotel. Het is dan inderdaad aan de overheden en bij voorkeur
aan de autonomie van de lokale overheden om daarop toe te zien.

In de nieuwe reglementering van Airbnb is het zo dat iedereen die of iets boekt of
zelf iets verhuurt, moet ondertekenen dat die akkoord gaat met de voorwaarden.
Dat is een goede zaak. Sinds een tijdje staat in die voorwaarden letterlijk dat je
akkoord moet gaan met de lokale reglementering en met de reglementering van
de lokale overheden, ook inzake het al dan niet betalen van een taks op het twee-
de verblijf enzovoort. Bij ons verschilt dat namelijk van gemeente tot gemeente.
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Airbnb is in België begonnen met de huidige reglementering. Die is nu overgeno-
men in heel Europa en, zoals ik me heb laten wijsmaken, ook wereldwijd. Dat
heb ik echter nog niet kunnen bekijken, ik heb er geen ervaring mee. Ik denk dat
het echt wel goed zit.

Vroeg of laat kunnen er natuurlijk altijd misbruiken zijn inzake overlast. De lokale
autonomie is daarin heel belangrijk.

Kortom, we kunnen het beschouwen als een win-winsituatie voor alle spelers op
het veld.

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.

Minister Ben Weyts: We mogen onszelf soms toch eens op de borst kloppen.
We hebben het voortouw genomen op het vlak van de integratie van moderne lo-
giesvormen, zoals Airbnb. We hebben dat vrij goed geïncorporeerd in het nieuwe
Logiesdecreet en kunnen daarin een voorbeeld zijn, op basis van twee principes.
Het eerste principe is het level playing field. Iedereen die centjes verdient met
het aanbieden van logies, moet beantwoorden aan minimale basisvereisten die
vooral geënt zijn op veiligheid en kwaliteit.

Er is ook een meldingsplicht, zodat we altijd een zekere controlemogelijkheid
hebben. Zo halen we alles uit de schemerzone. Daarin zijn we echt geslaagd. We
zijn nu bezig met de moeilijke omzetting van een en ander in uitvoeringsbeslui-
ten. Ik heb daarvoor een ambtenaar als trekker verantwoordelijk gemaakt. Hij
werkt met een algemene werkgroep en ook een specifieke werkgroep. In de alge-
mene werkgroep is de brede logiessector vertegenwoordigd, inclusief Airbnb zelf.
Daar gaat het over de algemene principes en criteria.

Dan gaan we over naar specifieke werkgroepen als het gaat over de specifieke
criteria die moeten gelden per categorie van logies. Eerst maken we de oefening
welke verschillende categorieën er moeten zijn. Dat vergt wel wat tijd. Vooral het
brandveiligheidsbesluit is niet gemakkelijk. Met het oog op een eerste principiële
goedkeuring van de voormelde besluiten door de regering, mik ik op het jaarein-
de. Dat is de tijdshorizon die ik voor ogen heb.

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.

Steve Vandenberghe (sp·a): Mijnheer De Meulemeeester, ik ben het volledig
met u eens. Ik ben ook burgemeester. De autonomie van de lokale besturen
moet worden gerespecteerd. Wij als burgemeesters kunnen daar, met de midde-
len die we hebben, absoluut onze verantwoordelijkheid in nemen.

Mijnheer Verstreken, ik ben absoluut voor Airbnb. Dat heb ik ook gezegd in mijn
inleiding. Het meldpunt is belangrijk en preventief. Het Logiesdecreet is nog niet
van kracht, de uitvoeringsbesluiten moeten nog worden gemaakt. Vandaag moeten
we daar ook terecht kunnen met eventuele problemen, en dat moeten we bewaken.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Steve Vandenberghe aan Ben Weyts, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Openbare Werken, Vlaamse Rand, Toerisme en Die-
renwelzijn, over de stijging van het aantal toeristen in juni en september
en de ondersteuning van de kustgemeenten

– 2727 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Rik Daems

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.
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Steve Vandenberghe (sp·a): We hebben opnieuw – en gelukkig – een heel
mooie nazomer gehad. September, de maand waarin er terug naar school en
kantoor wordt gegaan, lijkt een soort derde zomermaand te worden. Het is niet
de eerste keer dat dat gebeurt, het is al enkele jaren zo, en daar kan de kust al-
leen maar wel bij varen en heel gelukkig mee zijn.

In het strategisch plan kusttoerisme worden op pagina 28 enkele zeer vrijblijvende
doelstellingen geformuleerd om het toerisme verder te spreiden over het hele jaar.
Concreet betekent dit dat we inzake marketing en ondersteuning van events
minder zullen moeten werken op het hoogseizoen. De enige concrete acties die in
het plan worden voorgesteld, zijn een andere oriëntatie van het kustweerbericht en
de focus van de bestemmingsontwikkeling op weersonafhankelijke infrastructuur
en activiteiten. Dit zijn zeer vrijblijvende doelstellingen waarbij de concrete acties
ofwel te weinig impact zullen hebben, ofwel zeer cryptisch zijn omschreven –
‘bestemmingsontwikkeling’.

Een echt concrete maatregel die meer toeristen naar de kust kan lokken in juni
en september is bewaking op het strand tijdens deze twee maanden. Vandaag is
er op dit vlak geen uniforme regeling aan de kust waardoor er een vals veilig-
heidsgevoel wordt gecreëerd. Mijn vraag is een klein beetje achterhaald in die zin
dat we tijdens het laatste kustburgemeesteroverleg eindelijk – ik heb daar heel
lang op aangedrongen – een eerste korte doorbraak hebben voor het inzetten
van redders buiten de zomermaanden.

Idealiter zou er een uniforme regeling moeten zijn voor alle kustgemeenten
waarbij er ook in bepaalde periodes in juni en september bewaking is door
strandredders op alle posten. Het probleem is dat er voor die periodes onvol-
doende gebrevetteerde kustredders kunnen worden gevonden en dat de inzet
van redders tijdens de zomermaanden de kustgemeenten nu al 3 miljoen euro
kost. Dat blijft wel het struikelblok om tot die uniforme regeling te komen.

Minister, welke concrete initiatieven plant u om de evolutie naar vierseizoensbe-
stemming, van juni tot en met september, te ondersteunen? Welk soort initiatie-
ven plant u hiervoor financieel te ondersteunen? De kustgemeenten en kustbur-
gemeesters zijn het best geplaatst om te weten welke initiatieven er nodig zijn
aan de kust en in hun gemeente om te kunnen evolueren naar een volwaardige
vierseizoensbestemming. Worden de kustgemeenten en kustburgemeesters be-
trokken bij het ontwikkelen van deze concrete initiatieven? Wat is uw mening
over de noodzaak van redders op het strand in juni en september in functie van
het mee realiseren van de doelstelling vierseizoensbestemming en de nood aan
een uniforme regeling in alle kustgemeenten? Bent u bereid om concrete initiatie-
ven te nemen om deze bewaking in juni en september mogelijk te maken en
maatregelen te nemen waardoor voor deze maanden voldoende redders of toe-
zichthoudend personeel kunnen worden aangeworven en om de kustgemeenten
hierbij dan ook financieel te ondersteunen?

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.

Minister Ben Weyts: We hebben een sterk strategisch plan kusttoerisme uitge-
werkt met verschillende doelstellingen en ambities. Daarin promoten we de kust
als vierseizoensbestemming. We plaatsen wat we noemen de schoudermaanden
en het weersonafhankelijke aanbod veel meer voor het voetlicht. Vandaar dat er
een aantal attracties, musea en andere recreatieve faciliteiten in dat strategisch
actieplan bij naam worden genoemd, omdat ze een volwaardig alternatief bieden
voor het zon- en zwempleziergerelateerde aanbod in de zomermaanden.

Het was ook de bedoeling dat de betrokken organisaties die werden vermeld, zich
zouden aanmelden met een concreet hefboomproject of investeringsproject in het ka-
der van de oproep die we hebben gelanceerd voor de toeristische hefboomprojecten.



Commissievergadering nr. C35 (2016-2017) – 18 oktober 2016 9

Vlaams Parlement

Je hebt enerzijds de impulsprogramma’s ‘Kernattracties’ en anderzijds de impulspro-
gramma’s ‘Vlaamse Meesters’. Dat was een zeer geschikt kanaal om de voormelde
projecten te ondersteunen en realiseren. Ik stel vast dat er van deze lijst maar één
projectvoorstel werd ingediend, namelijk ‘Beleef Ensor’ van de stad Oostende. We
hebben dat ook effectief meegenomen. Dit projectvoorstel werd geselecteerd en aan
de shortlist toegevoegd. Intussen hebben die mensen ook een businessplan inge-
diend dat binnenkort door een onafhankelijke jury zal worden beoordeeld. Dat zit
goed en op koers.

Ik moet de volledige procedure niet meer toelichten, dat hebben we al herhaalde-
lijk gedaan in deze commissie. De procedure, de criteria en de beoordeling zijn
voor alle projectindieners dezelfde. Voor de kust hebben we nog een inspiratie-
sessie georganiseerd om mogelijke projectindieners maximaal te overtuigen om
toch een aanbod te doen en mee in te treden in de procedure om te worden er-
kend en gesubsidieerd als hefboomproject. Dat hebben we gedaan in juni 2015.

We hebben altijd klaargestaan om advies te geven en te begeleiden waar dit
werd gevraagd. Het is mijn taak een kader te creëren om goede projectideeën te
verzamelen en de beste projectideeën mee te financieren, maar ik ben niet ver-
antwoordelijk voor de indiening van projecten, noch voor de kwaliteit van het in-
gediende project. We hebben het maximale gedaan, maar ik betreur de beperkte
respons, niettegenstaande we samen met de sector een lijst hadden opgesteld
van concrete en heel realistische projecten.

De vragen over de reddingsdiensten werden ingehaald door uw initiatieven met
de kustburgemeesters. Ik ben heel tevreden dat jullie principieel al een akkoord
hebben bereikt om een tijdsvenster vast te leggen dat ruimer is dan vandaag het
geval is, dus niet alleen voor juli en augustus, maar met de garantie van aanwe-
zigheid van redders op het strand in de periode van x tot y, en dat daarnaast de
kustgemeenten die verder willen gaan, dat kunnen blijven doen. Misschien zal
dat voor discussie blijven zorgen. Maar ik ben al heel tevreden dat jullie er zijn
uitgeraakt en dat we samen vooruit kunnen geraken.

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.

Steve Vandenberghe (sp·a): Minister, u haalt de hefboomprojecten aan. Ik
heb daar een aparte vraag om uitleg over ingediend. Ik ben het hierover niet he-
lemaal met u eens. Ik ben ook ongerust dat er heel weinig kustprojecten geselec-
teerd zijn. Misschien is dat omdat er onvoldoende zijn ingediend.

Maar de criteria die vooraf werden opgemaakt – daar zitten we niet op dezelfde
lijn – beletten deels dat de kust in aanmerking kan komen voor die hefboompro-
jecten. Het gaat over Vlaamse Meesters, Kernattracties, Meetinginfrastructuur in
erfgoedlocaties. Daarin hebben de grote steden een streep voor op de kustge-
meenten, niet alleen inzake inhoud, maar ook inzake omvang. Het is een project
van minstens 1 miljoen euro.

U doet ook de vaststelling dat er heel weinig projecten vanuit de kust zijn. Maar
de kust blijft toch een heel belangrijke toeristische sector, en dus denk ik, minis-
ter, dat u daar toch eens zult moeten sturen, om te bekijken of er meer projecten
vanuit de kust kunnen worden geselecteerd. Het is toch wel een vaststelling dat
voor de tweede opeenvolgende keer bij de selectie van de projecten er zo goed
als geen projecten van de kust bij zijn.

Als we naar toerisme buiten het seizoen willen gaan, kijk ik vooral naar de all-
weatherinfrastructuur, die heel belangrijk is aan de kust. Het is wel nog mooi
weer in juni en september, en misschien nog een beetje in oktober, maar dan
zijn er nog een achttal maanden over. Dan zijn die all-weatherinitiatieven cruciaal
om het wintertoerisme verder aan te zwengelen.
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In het kader van die hefboomprojecten is het een bezorgdheid van mij dat de
kust daar wat uitvalt, wat de reden daarvoor ook is. Het kan zijn dat de steden
en gemeenten aan de kust te weinig projecten indienen, maar misschien kunt u
dat als minister eens begeleiden en kunt u bekijken hoe dat in de toekomst op
een andere manier kan.

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.

Cathy Coudyser (N-VA): Mijnheer Vandenberghe, ik ben het ermee eens dat
we als kust moeten evolueren naar een vierseizoenenbestemming. Het is abso-
luut noodzakelijk dat we in de twaalf maanden van het jaar, en niet alleen in de
zogenaamde ‘schoudermaanden’, heel aantrekkelijk zijn, zelfs in de winterperio-
de. Anders hebben we problemen met onze lokale economie en onze horeca, die
in de wintermaanden afzien en dat niet meer kunnen ophalen met enkel de druk-
ke zomermaanden en de schoudermaanden.

Om naar een vierseizoenenbestemming te evolueren, moeten we inderdaad zeer
veel inzetten op die all-weatherfaciliteiten. Ik denk dat daar nog onontgonnen
terrein ligt, ook op het vlak van kindvriendelijkheid. We moeten de kust veel
meer inzetten als een regio die aantrekkelijk is voor jonge gezinnen, voor oma’s
en opa’s met kleinkinderen, voor families. Nu kampen we een beetje met het
imagoprobleem dat de kust voor de senioren is en niet aantrekkelijk is voor jon-
geren. Als we daar het gat in de markt vinden, om kindvriendelijk en familie-
vriendelijk en aantrekkelijk te zijn in de vier seizoenen, ook door bestaande za-
ken meer op te waarderen, denk ik dat we een stap vooruit zetten.

Ik wil ook nog even terugkomen op de hefboomprojecten. We hebben er vanuit de
Vlaamse overheid alles aan gedaan om de kust te sensibiliseren tot een hefboom-
project, waarmee men de kust ook internationaal op de kaart kan zetten. Ik wil ge-
rust de analyse maken waarom dat niet gelukt is, maar we moeten er ook in gelo-
ven dat we eigenlijk al heel veel hebben. Ik denk aan Raversijde, aan het Zwin en
de uitbreiding ervan, aan NAVIGO (Nationaal Visserijmuseum Oostduinkerke), aan
Ensor. Er zijn heel wat mogelijkheden om die verder op te waarderen en toeristisch
extra te ontsluiten. Ook met betrekking tot de Vlaamse meesters zijn er nog mo-
gelijkheden, ook voor de kust. En ook op het vlak van gastronomie heeft de kust
extra troeven. Ik denk aan de streekproducten en de sterrenchefs die aan heel de
kust aanwezig zijn en die als trekker de rest van de horeca kunnen meetrekken.

Maar dan keer ik terug naar de autonomie en de verantwoordelijkheid van de lo-
kale besturen om eens goed na te denken over het evenementenbeleid in hun
gemeente. Zijn die evenementen niet alleen geconcentreerd in de zomermaan-
den? Organiseren we ook evenementen in weekends, in oktober en november, in
de kerstperiode, in de carnavalperiode? Zijn die geïnspireerd op jongeren en jon-
ge gezinnen? Hoe kunnen we de bezettingsgraad van onze jeugdherbergen aan
de kust nog meer naar omhoog krijgen?

Ik blijf ook zeggen dat wandelen en fietsen in de winter zeer aangenaam kunnen
zijn. Misschien loop je dan niet zo lang buiten, maar dan geniet je des te meer
van een wafel, van chocolademelk, van de streekproducten.

Ik denk dus dat lokale besturen op dat vlak nog een tandje bij kunnen steken,
soms met kleine zaken. Waar men ook eens over kan nadenken, is de signalisatie
van al die zaken die we hebben. Moeten we vanuit Toerisme Vlaanderen geen een-
vormige communicatie en signalisatie hebben op de invalswegen richting kust naar
de grote troeven die we aan de kust hebben? Kan Westtoer dan niet in dezelfde
‘look and feel’ aanvullen met de zaken die op die gewestwagen naar die gemeen-
ten leiden? De lokale besturen kunnen daar dan ook weer op inspelen. Ik denk dat
er ook nog heel wat mogelijkheden zijn inzake digitale promotie, de sociale media,
de bloggers. We moeten daar, samen met Westtoer, Toerisme Vlaanderen en de
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lokale besturen nog eens goed over nadenken. Volgens mij zijn alle kansen aanwe-
zig aan de kust.

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord.

Johan Verstreken (CD&V): Ik ben heel blij dat de collega’s houden van onze
Vlaamse kust. Ik ben het ermee eens dat er een nood is aan een opwaardering,
zeker wat betreft winteractiviteiten. Er zijn ook meer indoorattracties nodig, voor
het hele jaar. De provincie heeft al heel veel goede investeringen gedaan en heeft
al allerlei zaken aangepakt. Dat is altijd een heel aangename samenwerking.

Ik wil nog even ingaan op Ensor, minister. Het doet mij deugd dat u houdt van de
werken van James Ensor en dat u de tentoonstellingen ervan ondersteunt. On-
langs is er in Londen een vrij grote Ensortentoonstelling geopend. Maken Toeris-
me Vlaanderen en de afdeling in Londen daar gebruik van om tijdens die ten-
toonstelling reclame te maken? Het is een cultuurevenement, in samenwerking
met minister Gatz. Het is een ideale gelegenheid om dat als kapstok te gebruiken
vanuit de Engelse markt, om toeristen naar ‘destination Flanders’ te lokken, naar
onze kust en onze kunststeden.

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.

Minister Ben Weyts: Ik kan weinig toevoegen aan de pleidooien van collega
Coudyser en anderen. Ik betreur dat er niet meer projecten zijn ingediend, colle-
ga Vandenberghe. De basisvoorwaarde voor het selecteren van projecten is de
indiening ervan. Als er maar één project wordt ingediend en er wordt dan ook
één project geselecteerd, is dat een succesratio van 100 procent. Dat is op zich
zeer veel, maar ik had natuurlijk graag gehad dat er veel meer zouden worden
ingediend. In het kustactieplan worden wel tien mogelijke investeringsprojecten
nominatim vermeld, maar uiteindelijk is er maar één ingediend.

Wat de promotie rond James Ensor betreft, ga ik er inderdaad van uit dat wij
geen enkele kans onverlet laten. Wij hebben in Londen trouwens een goed func-
tionerende promotiedienst van Toerisme Vlaanderen. Ik ga ervan uit dat wij alle
gelegenheden te baat nemen om ons aanbod, inclusief dat aan de Vlaamse kust,
voor het voetlicht te plaatsen.

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.

Steve Vandenberghe (sp·a): Ik probeer altijd constructief te zijn. Ik zal een
voorstel doen aan de kustburgemeesters om dat punt toch nog eens op de agen-
da van het overleg te plaatsen. Misschien kan dan nog eens besproken worden
waarom er zo weinig projecten zijn ingediend, en wat de zwaktes en de opportu-
niteiten zijn. We moeten daar heel waakzaam over zijn.

Mevrouw Coudyser, ik ben heel tevreden dat u het belang aanhaalt van die all-
weatherinfrastructuur. Ik verwijs even naar mijn gemeente: zo’n tien jaar gele-
den hebben wij met overheidssteun een all-weatherinfrastructuur opgericht, het
Staf Versluyscentrum. Sindsdien heeft dat onze kustgemeente op een totaal an-
dere manier op de kaart gezet. Het heeft een enorme evolutie teweeggebracht.
Het is dus heel belangrijk.

Ten slotte ben ik het niet volledig eens met wat u zegt over de lokale besturen.
In de meeste kustgemeenten is er al een evolutie gebeurd. Vroeger richtte men
zich specifiek op die twee zomermaanden inzake attracties en activiteiten. De
meeste kustgemeenten zijn daarin al geëvolueerd en leveren een grote inspan-
ning om ook buiten die warmere maanden al heel wat initiatieven te nemen.
Vooral de ondersteuning van die kleinere steden en gemeenten is belangrijk.
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Ik zal er ook een belangrijk punt van maken op het eerstvolgende kustburge-
meestersoverleg. Minister, we moeten daarover zeker verder kunnen debatteren,
om in de toekomst daarin meer succes te boeken. Ik zal u dan misschien uitnodi-
gen om daarop aanwezig te zijn.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


